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Aufgabe 1. Sei |R| = Xy, und sei V ein Vektorraum iiber dem Kérper R der Dimension N3. Welche
Méchtigkeit hat V7

Aufgabe 2. Sei ¢ eine beliebige Ljs.-Aussage. Zeigen Sie:

i) e ZFCF ¢+« Bew("¢") gdw ZFC F o;
e ZJFCF ¢+ —Bew("—¢") gdw ZFC F —p.

ii) ZFCF ¢ <> Bew("—¢") gdw ZFC F ¢ <> “CONzpc.

Aufgabe 3. Die Ackermannfunktion A : N> — N ist definiert durch A(z,0) = 2 + z, A(0,1) = 0,
A(0,y) =1firy>1und A(z+ 1,y + 1) = A(A(z,y + 1), ).

i) Bestimmen Sie die Funktionen A, (x) := A(z,n) fir n =0,1,2,3.

ii) Zeigen Sie, dass jedes A, primitiv rekursiv ist. Begriinden Sie, warum A in einem intuitiven
Sinn berechenbar ist.

iii) (Freiwillig) Ist A rekursiv?
Aufgabe 4. Sei A wie in Aufgabe 3.

i) Fiir jede primitiv rekursive Funktion f : N? — N gibt es ein n mit f(z1,...,7) < A 1 <ick Tism)
fiir alle (x1,...,2x) # (0,...,0). (Hinweis: {iber den Aufbau primitiv rekursiver Funktionen.)

ii) Zeigen Sie, dass die Ackermannfunktion nicht primitiv rekursiv ist. (Hinweis: man konstruiere
aus A eine Funktion N — N, fiir die i) nicht gilt.)

Abgabe bis Dienstag 12.07.2016, 10:15 Uhr,
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